

# 这场医药企业并购案被叫停

市场监管总局出手时，并购已完成6年多

羊城晚报记者 吴珊

老话说，宁拆十座庙不拆一柱婚。如果一场企业联姻损害了百姓利益，不仅要拆还要拆彻底。7月23日，市场监管总局罕见叫停了一起已完成6年多的医药企业并购案。并购双方为武汉用通医药有限公司（以下简称“武汉用通”）和山东北大高科华泰制药有限公司（以下简称“山东华泰制药”）。牵涉常用药品盐酸罂粟碱。

该局要求实控人武汉用通不仅要限期转让并购股份还要主动承诺以后都不会再从事相关业务的并购。该案也是2008年《中华人民共和国反垄断法》施行以来第四起禁止的经营者集中案件，同时创下了两个“第一”，即第一次对未达申报标准的经营者集中予以禁止的案件，第一次要求相关方对已实施的集中采取措施恢复到集中前状态。

简单讲，这款药对心血管病人很重要，尤其对断指手术病人而言是关键救

## 一药难求

**命药。**羊城晚报记者查询发现，集采后，该药价格近几年有所回落。目前，单支注射液价格已回落至约40元。

## 幕后“黑手”？

药价出现大幅上涨，是谁在作怪？经过市场监管部门审查发现，盐酸罂粟碱药价上涨与武汉用通并购山东华泰制药有关。2018年11月，武汉用通与股权转让方深圳中国农大科技股份有限公司签订协议，收购山东华泰制药50%的股权。交易后，武汉用通成为山东华泰制药实控人。2019年3月，完成股权变更登记。

按常规，这起并购的双方规模均未达到国务院规定的申报标准，不用专门向国家反垄断部门（市场监管总局）进行报告，可以自行进行并购。不过，市场监管总局审查发现，其中存有猫腻——该并购可能会让武汉用通在盐酸罂粟碱药品上形成垄断，最终造成百姓买药贵的局面。

武汉用通是怎么做到的呢？记者梳理发现，大致分为两步。第一步：买

断原料。

2016年，武汉用通与盐酸罂粟碱原料的主要生产企业青海制药厂有限公司（目前已更名为青海制药有限公司，以下简称青海制药）签署《盐酸罂粟碱原料代理协议书》，成为青海制药生产的盐酸罂粟碱原料药的全国独家经销单位。

这一签，就是15年。没有武汉用通书面同意，青海制药不可以向第三方销售。而盐酸罂粟碱原料药正是盐酸罂粟碱注射剂的原料。

到2018年时，除了一家自产自用盐酸罂粟碱原料药的医药企业外，武汉用通已发展成为全国唯一“盐酸罂粟碱原料药”供应商。

2019年至2022年，从我国盐酸罂粟碱注射剂企业原料药来源看，武汉用通占比分别为90%—95%、80%—85%、80%—85%、80%—85%，具有较强市场控制力。为了获得盐酸罂粟碱原料，盐酸罂粟碱注射剂企业对武汉用通产生了高度依赖。

## 疯狂上涨

随后，武汉用通进行了第二步：完

成并购山东华泰制药。

山东华泰制药是一家从事盐酸罂粟碱注射剂生产销售的企业。2018年被武汉用通并购后，山东华泰制药在下游市场的份额明显提升。

2019年至2022年期间，山东华泰制药借助武汉用通掌握原料药的自身优势，在国内盐酸罂粟碱注射剂市场的份额从2018年的25%—30%快速提升，2019年至2022年市场份额分别为50%—55%、50%—55%、40%—45%、40%—45%。

随之而来的是，盐酸罂粟碱注射剂价格显著上涨。市场监管总局指出：“此举严重损害下游消费者权益。”

2016年9月，武汉用通成为青海制药原料药独家销售商后，原料药价格大幅上涨，盐酸罂粟碱注射剂价格也随之上涨，2018年平均出厂价格较2017年上涨超过400%。

武汉用通并购山东华泰制药后，2019年盐酸罂粟碱注射剂平均出厂单价进一步上涨60%—65%。2020年至2022年的平均出厂价格也均高于2018年。

市场监管总局审查还发现，并购完成后，山东华泰制药盐酸罂粟碱注射剂

的挂网价一直维持在较高水平，严重损害患者利益。

## 打回原形

这场损害百姓利益的“婚姻”，在2023年迎来了变数。市场监管总局要求，2026年1月22日以前，武汉用通及实控人，向无关联关系的第三方转让其间接持有的山东华泰制药股份。如果有特殊情况导致股权转让无法完成，要提前向市场监管总局申请并说明理由。

如果在规定期限或市场监管总局同意延长的期限内未能找到买方，武汉用通应委托剥离受托人寻找合适的买方并完成股权转让。股权转让完成前，武汉用通不得以任何方式参与山东华泰制药的经营管理。

同时，要求武汉用通在今年9月30日前，解除与青海制药等经营者之间的盐酸罂粟碱原料药代理协议，解除前不得执行相关协议。

此外，还要求武汉用通的最终控制人主动承诺未来不再在盐酸罂粟碱原料药、盐酸罂粟碱注射剂领域从事经营，且不得集中。

# 等潮汐的人，守护1.14万公顷“海上森林”

直击广东红树林“生态体检”现场

当潮水退去，滩涂上便会显现连片的“海上森林”——红树林。其发达的根系在淤泥中盘虬卧龙，托起万千生灵栖息的家园。

作为我国红树林面积第一大省，广东的这片“海上森林”始终牵动人心。近日，羊城晚报记者跟随广东省林业调查规划院湿地监测室的调查队伍，深入阳江市多处红树林湿地，全程追踪样地调查，并首次聚焦绿意背后默默为湿地“把脉体检”的专业技术人员。

## 丈量： 为红树林记下“健康指数”

“我来！”队里的“技术能手”屈明率先俯下大半个身子，熟练地钻进树丛，扎实马步开路。

“角桩打牢，标尺递来，开始样地调查！”张春霞指挥道。队员们随即各司其职，默契配合：有用标尺测量树高、冠幅的，有举着水质检测仪测溶解氧的，还有用RTK定位仪精准为样方定位的，还有用平板记录各类样地因子信息的。他们先后测量、采集了样地的植被群系、树种组成、样木地（胸）径、树高、水文水质环境因子威胁因素等样方调查数据。

“平均地径8.3厘米”“平均树高2.6米”“溶解氧数值基本稳定”……测量数据被逐一报出并记录。屈明解释道：“红树林生长速度通常非常缓慢，今年的‘体检’结果显示整体有增长，长势还不错。”

正午烈日炙烤，蚊虫嗡鸣，极易中暑。实地调查的艰辛远超想象，但这份艰辛意义重大——

生长在热带、亚热带海岸潮间带的红树林，是出了名的“海岸卫士”，具有净化海水、固碳释氧、防风消浪、维护生物多样性等生态功能。

记者了解到，本次调查是在全

## 转变： 泥巴是林业人的“勋章”

午后，调查队伍转战广东海陵岛红树林国家湿地公园，监测近年新营造的红树林。已成林的新植红树林随风摇曳，随处可见的招潮蟹、弹涂鱼生机勃勃。望着这片绿意，张春霞回忆起近二十年的光阴。

“大学毕业后，我便与林业结下不解之缘。2008年，在参与全省湿地资源调查期间，我跑了沿海不少地市调查红树林，对守护在海岸边上的绿色森林产生了好奇，也看到红树林的美和所处境的难。”在张春霞的讲述中，记者感受到，守护红树林已成了她心中的牵挂。

不远处，刘锡辉正蹲地测量红树地径。这个从事林业调查长达10年

的“年轻老专家”，浑身泥块。“刚入行时，满身泥巴走在街上，总觉得别人会嫌我，浑身不自在。”刘锡辉对记者坦言，“现在我不介意了，这些泥渍是我们林业人真正的‘勋章’，证明每一份数据都是从外业实地调查而来。”

队里的另一位“女将”蒋彤，操控无人机升至高空，拍下监测样地全景和队伍合影。她解释道：“这些影像要存档，和往年对比，观察红树林的整体生长变化。”

监测工作结束时，天空已被晚霞染得橘红，队员们脸上映着霞光，晒出“高原红”，衣衫尽湿。当天19时，队员们才扛起监测仪器踏上归途，在泥地上留下一串串深浅的脚印。

“我参与森林样地调查快十年

了，最近一两年开始接触红树林湿地。”返程路上，队员简阳对记者说，“刚刚回头看，落日余晖把整片红树林都镀成了金黄色，突然觉得，为这片‘金树林’再苦再累都值了！”

近年来，林勘人坚守红树林保护一线，既依靠人力实地调查，也广泛应用新技术，构建天—空—地—一体、省—市—地多级的红树林保护监测网络。蒋彤举例说明：团队定期基于高分辨率亚米级卫星遥感影像，对全省红树林变化图斑识别提取，影像覆盖不到的区域，通过无人机航拍进行扩充；同时，无人机航拍监测也被普遍应用于变化图斑现地核实、红树林生态环境监测、红树林人为活动监测等。



广东林勘人深入红树林湿地开展样地调查



测量采集红树植物数据

## 期盼： 像红树一样坚韧奋进

2023年4月10日，习近平总书记广东湛江红树林国家级自然保护区东部的麻章区湖光镇金牛岛红树林片区考察时强调，这片红树林是“国宝”，要像爱护眼睛一样守护好。

作为我国红树林面积第一大省，广东拥有1.14万公顷红树林，红树植物种类丰富，达18科24属27种。厚实的“家底”背后，是一群广东林勘人从不缺席的身影，他们深入全省39个县市区的红树林，监测并记录红树林生长、物种资源等情况，将万亩林海视作孩子，悉心呵护。

记者从广东省林业局获悉，近年来，广东在红树林保护方面持续发力，修订了《广东省湿地保护条例》，强化对红树林的保护，印发了《广东省红树林保护修复专项行动计划实施方案》《广东省红树林保护修复专项规划》《广东省红树林生态修复技术指南》等一系列红树林保护修复文件和红树林保护修复标准规范。同时，通过划定重要湿地不断完善红树林保护体系，形成了多形式多层次的复合式红树林保护体系。截至目前，全省约60%的红树林被纳入自然保护地，近95%的红树林被纳入生态保护红线，共建立以红树林为主要保护对象的国际重要湿地3处、国家重要湿地1处、省级重要湿地51处。

“像红树一样坚韧奋进。”这是张春霞对新一代红树林保护修复工作者的寄语，“既要像红树胚芽那样，勇敢地随潮水远行、落地生根，又要像红树支柱根那般，坚韧地深扎大地、抗击风浪。”

接下来，广东将重点建设红树林保护网络，推进红树林生态保护补偿，有序组织开展红树林修复，强化万亩级红树林示范区建设，探索红树林保护与社区发展协调共进的路径，依托国际红树林中心等平台和资源优势，进一步建立健全红树林保护修复机制，做好红树林保护修复宣传和科普教育，促进红树林生态产品价值实现，致力将红树林打造成为绿美广东生态建设的靓丽名片。

新的一年，潮水又开始上涨了。漫过队员们踩出的脚印，也漫过红树林的根系。这片“海上森林”仿佛在诉说：有这群等候潮汐的人守护，它将一直深扎大地，坚韧生长，永续繁茂。